

# 今日建德

www.jdnews.com.cn  
新闻热线：0571—

64781890

2022年10月  
星期一

10

今日8版 第4481期  
农历壬寅年九月十五

建德天气

今天多云，东北风3级，今天最高气温19到20℃，明天最低气温9到10℃。

建德市气象台10月9日16时发布



建德发布

今日建德

本报投稿邮箱：2306041616@qq.com

## 我市将建成三个省级城乡风貌样板区

**本报讯** 近日，省住建厅、省城乡风貌整治提升工作专班办公室印发《关于公布浙江省2023年度城乡风貌样板区试点建设名单的通知》，我市3个风貌区上榜，其中城市风貌样板区试点1个、县域风貌样板区试点2个，拟于2023年年底前建成。

“共享山水城”城市风貌区位于我市新安江主城区桥东区块，区域范围约为70公顷，其中新安社区为省级未来社区创建试点。风貌区将依托“两馆两中心”、医院、综合体等复合功能的特性，发挥中心城区辐射带动作用，激活区域夜色经济和活力，营造精致城市面貌。据悉，“共享山水城”城市风貌区融入新时代下的“山水城市”理念，实现生产、生活、生态空间相宜，自然、经济、社会、人文相融的复合系统，全面体现城市发展的新理念。

“历史遗韵”县域风貌区包括寿昌镇、大慈岩镇，区域范围约34平方公里，其中寿昌镇为省级美丽城镇样板，横山社

区、山峰村为杭州市未来乡村（社区）试点，大慈岩镇里叶村为省级未来乡村试点，大慈岩村、里叶村、陈店村为中国传统村落。

寿昌镇相关负责人表示，明年该镇将围绕320、330国道沿线环境提升，以及寿昌千年古镇和横山省级未来社区三个主要板块，抓好相关项目建设。“历史遗韵”县域风貌区创建将依托人文老城、古村集群、特色小镇等优势，焕发历史传统遗韵和新时代乡村风情，构建整体大气细部精美的山水风貌格局，突显绿色产业引导的山水人文特色体验，营造具有独特山水文化意境的建德气质。

而杭金衢“明清古韵·浙硒莲盟”县域风貌区主要包括建德市大慈岩镇、兰溪市诸葛镇、龙游县横山镇，核心规划范围约14.62平方公里。该区块地处杭金衢要塞之地，包含大慈岩集镇、里叶村、陈店村、狮子山村，诸葛集镇、诸葛八卦村、长乐村，横山镇天池村、志棠

村等特色村庄与区域。风貌区内保有大量明清历史遗存建筑，样板区创建主要在资源保护与利用，美丽公路、古镇文化挖掘，文化特色与主题展示等方面进行重点提升。

下一步，大慈岩镇也将紧紧围绕共同富裕这一主题，全力做好古建共保、交通共建、环境共治、产业共兴、民生共享五篇文章。

未来，我市将紧紧围绕“整体大美，浙江气质”的城乡风貌建设目标，秉承“自然、传统、现代、和谐、共富”的行动理念，开展相关风貌区的建设提升工作。

市住建局负责人表示，通过不断完善基础设施建设，提升公共服务水平，打造更优质的生活圈，同时联动未来乡村、未来社区创建，实现统筹、联动、融合“一盘棋”，形成一批共同富裕现代化基本单元建设的探索实践样本，努力在“两个先行”中贡献建德力量。

(记者 仰武)

**本报讯** 儿童不仅是城市生活的参与者，也是未来城市的建设者。今年以来，我市按照杭州市统一部署，把儿童友好理念赋能到城市建设各个方面，以“1米高度看城市”的儿童视角，切实构建政策友好、服务友好、权利友好、空间友好、环境友好五大发展体系，在打造共同富裕“大场景”中找准“小切口”，树立了一批儿童友好城市文明标杆和典范。

儿童的成长从“幼有所育”开始。近年来，我市积极建立完善促进婴幼儿照护服务发展体系，为更多家庭提供高质量托育服务。位于市妇女儿童活动中心的心阳托育园，是我市第一家能够托育1岁宝宝的专业机构。自去年开业以来，园内的宝宝数量一直维持在40个左右，最小的宝宝只有13个月，由14名教保师精心照看。据该园园长介绍，该园的核心养育理念是温暖的互动和自由的探究，希望在这样的养育理念下，让孩子们在园内健康自主成长，收获一个快乐幸福的童年，也希望能够用温暖的守护，塑造孩子未来发展的无限可能性。

乡村是儿童成长的广阔舞台。杨村桥镇绪塘村以草莓小镇为主阵地，建立“莓美与共儿童友好”实践基地，全力满足儿童研学、科普、游乐需求。在硬件设置上，基地坚持从细节入手，从室内装修风格到洗手台、桌椅、垃圾桶等各类配置，皆根据儿童的喜好和身高进行量身打造，按照“一米高度”配置烤箱、揉面机、操作台、电子屏等设施设备，充分体现儿童友好理念。据工作人员介绍，基地依托当地的草莓特色产业，全力推进莓美与共儿童友好实践基地的建设，开展适儿化的项目改造，让环境更友好、空间更友好、设施更友好，从而引导儿童参与社会实践，鼓励儿童发展一些兴趣爱好，提高儿童对科学、人文等综合素养的认识探究综合能力。

此外，基地还通过公示栏、上门走访、微信群、户外宣传等方式，传播“莓美与共儿童友好”品牌，并结合自身特色定期开展不同类型活动，满足辖区青少年儿童需求，让孩子们在活动中学有所乐、学有所得。

杨村桥中心幼儿园教师张玲表示，绪塘村妇女儿童驿站开放后，让幼儿园的小朋友们有了更好的户外学习活动和增长知识的平台，里面的设施设备都是为小朋友们量身打造的，小朋友们在基地还能学习到关于草莓的各种知识，了解当地的草莓文化，同时也增加了他们的知识面，孩子们在这里玩得非常开心。

大同镇是我市农业大镇，拥有良好的儿童产业发展基础。近年来，一批乡贤回乡创业，将目标锁定在教育研学领域。超启自然教育研学基地是一家由乡贤创立的教育企业，也是集自然研学、劳动教育、生态科普、亲子旅游、户外拓展于一体的综合性体验式自然教育绿色营地。基地不仅拥有集教育、培训、会议、娱乐、住宿、餐饮于一体的综合性大楼，还有50余亩户外自然教育区域，为孩子们提供了广阔的“自然课堂”。

杭州超启研学基地负责人表示，接下来会进一步完善经营模式，服务好客户和学生群体，及时总结提炼好的经验和做法，把好的模式进行复制推广，争取走出建德，甚至走出浙江。

**托起美好未来  
建设儿童友好城市**

## 智能培育助增收

昨日，在位于寿昌镇山峰村的现代农业精品园里，农业技术员正在对无土栽培的小番茄进行培育管理。据悉，该精品园占地1650平方米，引进十多个小番茄品种，通过水肥自动化一体、冬季智能化加温、熊蜂授粉、绿色生物防控等技术，培育出的小番茄品质好、口感佳，亩产量可达6000公斤以上，有助于实现增产增收。

(记者 宁文武)

## 从治水到智水 新安·17智水应用重塑治水新模式

**本报讯** 近年来，市水利局牵头，协同杭州市生态环境局建德分局、市应急管理局等部门，归集整合涉水部门业务，破解治水难题，重塑协同治理新模式，创新谋划“新安·17智水”综合数字化应用，让治水更系统、更高效、更全面。

原先治水责任主体多、责任分散，治水任务多头管理，

数据更新应用不同步，这都给治水工作带来了不少的挑战和难题。据了解，“新安·17智水”应用主要包括“一中心八场景”，“一中心”即预警协同处置中心，“八场景”即污水智治、洪水智防、涝水智排、供水智保、节水智抓、水资源智用、水环境智护、水文化智享八大专题场景。全市河流、

水库、山塘、堤防、农村供水站、水文监测站点、水质监测站点、山洪风险区等基础水利工程情况和水利风险等级全部纳入系统监测范围，

(下转第2版)

五水共治

我们在行动



(下转第2版)